Slovni ulohy na linearni rovnici

Slovni tlohy je vyhodné rozdélit na nékolik typi a urcit nejsnadnéjsi postup jejich feseni.

Je vhodné oznacit v dané tloze jednu veli¢inu jako nezndmou ( vétSinou tu , na kterou se text ulohy pta ) a
ostatni veli¢iny popsat néjakym vztahem ( vzorcem ) k této neznamé. Potom sestavime rovnici a vyfesime ji.
Soucasti feSeni rovnice je i odpoveéd'.

Typy slovnich loh:
A) Geometrické ulohy

Priklad:
Trojuhelnik méa obvod 42 cm . Strana a je 2 krat kratsi nez strana b , strana c je o 2 cm del$i neZ strana a . Urcete
velikosti stran trojuhelniku.

Reseni:
a=x
b=2x
c=x+2
0=40
x+2x+x+2=42
I4x =40
x =10

Celkem:a=10,b=20,c=12.

B) Rozdélovaci ulohy

I!IV]’ ;Iad.
Tti studenti se zacastnili letni brigady. Dohromady si vydélali 1 780, - K¢. Rozdélili se podle casu , ktery travili
v praci takto: Petr dostal o tfetinu méné neZ Honza a Pavel dostal o sto korun vice nez Petr. Kolik dostal kazdy
z nich?

Reseni:
Petr ..o X-—
3
Honza ................ X
X
Pavel ..o X - g + 100

X b
Dohromady : x—§+x+x-§ + 100 =1780

2x
3x—?=1680 /.3
Ox -2x = 5040

7x =5 040

x =720

Studenti si na brigad¢ vyd¢lali takto: Petr 480, - K¢, Honza 720, - K¢, Pavel 580, - K¢ .

Q) Uloh]g 0 pohybu:

Piiklad:
Z m¢st A aB vzdalenych od sebe 180 km vyjely proti sobé zaroven dva automobily. Nakladni automobil jel
rychlosti 60 km / hod , osobni automobil jel rychlosti 90 km / hod. Kdy a kde se potkaly?

Resent:
nakladni automobil osobni automobil
Vv = 60 Vy = 90
t1=x Hhh=Xx
s=v.t
s;=60.x s;=90.x
s=s5; ts



180=60x+ 90 x

180=150x
x=12 s1=60.x=60.12=72
Odpoveéd’: Automobily se potkaji za 1,2 hod ( tedy 1 hodinu a 12 minut ) ve vzdalenosti 72 km od mista A ( 108
km od mista B ).

Casty je tento zpiisob feseni:

\4 t S
osobni automobil 90 X 90 x
nakladni automobil 60 X 60 x

90x + 60x = 180
x=72

Priklad:
Ridi¢ A provede odvoz materialu na stavbu za 35 hodin. Jezdi - li spole¢né s nim fidi¢ B , odvezou material za 10
hodin. Za jak dlouho by odvezl materidl sam tidi¢ B ?

Reseni:
1
fidi¢ A 35 hodin — za hodinu
35
fidic B x hodin — za hodinu
X
oba spolu 10 hodin — za hodinu
1 1 1
—+ - — /Ix020507
35 x 10
2x+70=7x
70 =5x
x=14

Ridi¢ B by sam odvezl material za 14 hodin

E) Chemické sméSovaci ulohy

Priklad:
Kolik kg zinku musime pfidat k 75 kg médi, abychom dostali mosaz s obsahem 30 % zinku?

Reseni:
zinek x kg 30%
méd’ 75 kg 70%
mosaz x+75kg 100%
pouzijeme tuto trojclenku : T 100 x+75 T
30 X
Na vyrobu mosazi bude potieba 32,14 kg zinku. - (x + 75).30
100
100x = 30x + 2250
70x = 2250
x=32,14
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Ve slévarné bylo odlito 42 ingoti. Polovina ingotd méla hmotnost po 6 400 kg, tfetina ingotti méla
hmotnost po 5 250 kg a zbytek po 4 600 kg. Urcete primérnou hmotnost ingotu.

[asi 5717 kg ]
Soustruznik vyrobil 84 soucastek za sménu. Vyrobi-li za sménu o 28 soucastek vice, bude s planovanou
praci hotov o tfi smény dfive. Na kolik smén byla prace pivodné planovana?

[ na 12 smén |
Do knihovny bylo béhem roku zakoupeno 115 novych knih. Za 2. pololeti jich pfitom piibylo do
knihovny o 30% vice nez za 1. pololeti. Kolik knih bylo do knihovny zakoupeno v 2. pololeti?

[65]
Pricteme-li k neznamému ¢islu jeho ¢tvrtinu, dostaneme 210. Urcete neznamé ¢islo.

[ 168 ]
Tii stfedni Skoly navstévuje celkem 678 studenti. Do prvni chodi o 21 studentl vice a do tieti o 108
studentti méné€ nez do druhé skoly. Kolik studentd navstévuje jednotlivé Skoly?

[ 276; 255; 147 ]
Pavel utratil na pouti béhem 3 dnl 315 K¢ tak, ze kazdy nasledujici den svoji utratu zdvojnasobil. Kolik
K¢ utratil prvni den?

[45K¢]

Tricko bylo zlevnéno o 42 K¢, coz je bez jedné koruny presné g puvodni ceny. Za jakou cenu se tricko

prodavalo pied zlevnénim?
[215Ke]
Na rekreacni zajezd jelo 35 ucastniki a bylo zaplaceno 8 530,- K¢. Zaméstnanci platili 165,- K¢, rodinni
prislusnici 310,- K¢ . Urcete, kolik zaméstnancti a kolik rodinnych pfislusnikd se zucastnilo zajezdu.
[ 16 zam. , 19 rod.p. ]
Polovina zaméstnancti tovarny pracuje v prvni smeéné, tfetina zaméstnancl pracuje ve druhé smeéné a 130
zameéstnancti pracuje ve tieti smeéné. Kolik zaméstnancli ma tovarna?
[780]
V podniku je zaméstnano 4 372 zaméstnanctl. Zen je o 3800 vice nez muzi. Kolik je v podniku Zen
a kolik muza ?

[ 4086 zen , 286 muzi ]

Opraval ma v zasob¢ 3 druhy matic. Z celkového poctu pripada c¢tvrtina na matice stiedni velikosti, 7/15
na matice nejvetsi a zbytek na matice nejmensi. Kolik matic kazdého druhu ma opravaf, je-li malych
matic o 8 vice nez stiednich?

[m=68,s=60,v=112]

Majitel kempu nabizi 79 mist ve 22 chatickach. Kolik z nich je tfilizkovych a kolik étyflazkovych?
[ 91ti, 13 &yt ]

Ze dvou mist M , N vyjdou proti sobé soucasné dva chodci. Prvni ujde vzdalenost MN za 5 hodin 30

minut; druhy ujde vzdalenost NM za 4 hodiny 24 minuty. Oba chodci jdou stale stejnou rychlosti.

Vypoctéte, za jak dlouho se potkaji. [ za 2 hod 26 min 40 sec]
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Ze dvou mist A,B vzdalenych od sebe 213 km vyjedou proti sobé a v témze okamziku auto rychlosti 50
km/hod a cyklista primérnou rychlosti 18 km/hod. Urcete, za jak dlouho od vyjeti se setkaji, jestlize auto
kratce po vyjeti melo poruchu a na jeji opravu bylo potieba 30 minut.

[3,5hod ]

Za traktorem,ktery jede rychlosti 12 km/h , bylo vyslano auto o 3,5 hodiny pozd¢ji. M4 ho dostihnout za
45 minut. Jakou rychlosti jede?
(68 ]

V 7 hodin vysel chodec primérnou rychlosti 5 km/hod a o 7 hodin pozdé&ji za nim vyjel cyklista rychlosti
12 km/hod. Urcete, v kolik hodin se setkaji.
[ v19hod]

Traktor vyjizdi z pole a primeérnou rychlosti 20km/hod smétuje do 14 km vzdaleného ZD. O 20 minut
pozdéji za nim ze stejného pole vyjel agronom na motocyklu primérnou rychlosti 45 km/hod. Dostihne
traktor jesté pied jeho vjezdem do ZD?

[ ano, 2 km pied ]

Ze dvou mist vzdalenych od sebe 15 600 km vysli soucasné proti sobé dva chodci primérnymi
rychlostmi 5 km/hod a 1,5 m/sec. Za jak dlouho se setkaji?
[za 1,5 h]

Ze statku vyjel povoz primérnou rychlosti 10 km/hod. O 10 minut pozd€ji za nim vyjel chlapec na kole.
Jakou rychlosti by musel jet, aby povoz dohonil za 50 minut?
[ 12 km/hod ]

Z mista A do mista B vyjel v 10 hodin 15 minut motocykl primérnou rychlosti 40 km/hod. V okamziku,
kdy byl vzdalen 20 km od mista A, vyjel proti nému z mista B ndkladni automobil primérnou rychlosti
50 km/hod. V kolik hodin a jak daleko od mista B se setkaji, je-li vzdalenost mist A,B 132,5 km?

[ ve 12 hod, 62,5 km ]

Dva bézci vybehli soucasné proti sobé z mist vzdalenych 27,5 km. Primérna rychlost prvniho bézce byla

1
0 g vyssi nez primérna rychlost druhého bézce.. Za jak dlouho by kazdy ub&hl zminovanych 27,5 km,

vite-1i, Ze se na trati potkaji po 75 minutach?

[ 1.b2hod 17min 30sec; 2.b 2hod 45 min ]

V 8 hodin vysel z mista A prvni chodec primérnou rychlosti 4 km/hod. V kolik hodin za nim musi vyjit
druhy chodec primérnou rychlosti 5 km/hod, aby ho dostihl ve vzdalenosti 10 km od mista A?
[ v 8 hod 30min ]

Vodni nadrz se prvnim cerpadlem vyprazdni za 6 hodin, druhym cerpadlem za 2 hodiny. Aby byla
vyprazdnéna za jednu hodinu, musela byt spusténa vSechna tfi ¢erpadla. Za jak dlouho by se nadrz
vyprazdnila jen tfetim ¢erpadlem?

[3hod ]
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Nadrzka se naplni prvni rourou za 3 hodiny, druhou rourou za 2 hodiny a 30 minut a tfeti rourou za

2 hodiny. Za jak dlouho se nadrzka naplni, bude-li voda pfitékat vSemi tfemi rourami soucasné?

|3 hod|

Nédrzka se naplni jednim Cerpadlem za 9 hodin, druhym za 6 hodin. M4 se zfidit tfeti Cerpadlo, aby se
nadrzka vSemi tfemi Cerpadly naplnila za dvé hodiny. Za jakou dobu by se nddrzka naplnila jen tfetim
Cerpadlem?
[4.5]
Jednim otvorem vytekla tfetina obsahu nddrzky, druhym otvorem vytekla za stejnou dobu polovina
obsahu nadrzky. Obéma otvory vyte¢e 300 1 za minutu. Pfitom trvalo 2 hodiny, nez byl obéma otvory
zbytek obsahu nadrzky vypustén. Kolik hektolitr vody bylo piivodné v nadrzce?
[2160hl]
Nadrz o objemu 645 hl se naplni tfemi kohouty za 15 minut. Za jednu minutu nate¢e prvnim kohoutem
03 hl vice nez druhym kohoutem a o 8 hl vice nez tfetim kohoutem. Za jak dlouho se nadrz naplni
kazdym kohoutem zv1ast™?
[ 1.k - 35 min 50sec , 2.k - 43min , 3.k - 1Thod 4 min 30 sec]
Prvnimu $evci by oprava 10 part bot trvala 4 hodiny, druhému Sevci 6 hodin. Za jak dlouho by tuto praci
zvladli spolecne?
[2 hod 24 min ]
Dvéma natéra¢lim by trvalo natfeni oken v domé 3 dny. Za kolik dni by natfel okna sam prvni natérac,
jestlize druhému by to trvalo 9 dni?
[ 4,5 dne ]
Otec sam by ocesal strom za 3 hodiny, jeho syn za 2 hodiny. Za jak dlouho by tuto praci vykonali
spole¢ne? [ 1 hod 12 min ]
Jana nasbira 2,5 litru boriivek za 3 hodiny, Martin 1 litr za 2 hodiny. Za jak dlouho spole¢né nasbiraji 1
litr? [ 45 min ]
Prvni sekackou bychom posekali zahradu za 12 hodin, druhou sekackou za 8 hodin.
a) Za jak dlouho posekame zahradu pomoci obou sekacek?
b) Jak dlouho bude sekéni trvat, pokud bude prvni 2 hodiny v provozu pouze prvni sekacka a zbytek
casu ob&?
[a) 4 hod 48 min b) 6 hod ]
32délInikt provede ur€itou praci za 35 dni. Za kolik dni bude prace hotova, bude-li na ni od 21. dne
pracovat 48 déIniku?
[ za 30 dni ]
Odvoz materidlu autem trvda 10 hodin. Aby odvoz materidlu skoncil v jediné sméné, vypomaha
s odvozem traktor, jemuz odvoz trva tiikrat déle nez autu. Vypoctéte, za kolik hodin byl material
odvezen. [ za 7,5 hodiny ]
Jeden traktor zora pole za 9dni. Tento prvni traktor pracoval dva dni. Pak pracovaly dva traktory
a dokoncily orbu o tfi dni dfive, nez by ji provedl prvni traktor. Urcete, kolik dni by pracoval druhy
traktor, kdyby provadél orbu sam.
[12 dni ]
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Prvni dé€lnik vykond uritou praci za 10 hodin. Druhy délnik vykona tutéz praci za 15 hodin. Za jak
dlouho vykonaji praci oba d€lnici, budou-li pracovat spolecné?

[ za 6 hodin |

Tti délnici A,B,C maji splnit urcity ukol. Délnici A,B by jej dokoncili za 12dni, B spolu s C za 20 dni, A
spolu s C za 15 dni. Jak dlouho by pracoval na tkolu kazdy z nich sam? Jak dlouho by trvalo splnéni
ukolu, kdyby pracovali vSichni 3 spole¢né?

[ 10 dni ]
Prvni délnik vykona ur€itou praci za 12 dni. Druhy délnik vykona tutéz praci za 10 dni. Prvni délnik
pracuje nejprve sam 4 dni, pak pracuji oba délnici spolecné. Za jak dlouho celkem bude prace hotova
(pocitejte pracovni den jako 8 hodin ) ?

[asi 7 dni a 5 hodin]
Dva délnici pracuji-li spole¢né, vykonaji urcitou praci za 32 dni. Spole¢né pracovali 8 dni. Pak byl jeden
délnik odvolan a druhy skonCil praci za dalSich 72 dni. Kolik dni potfebuje kazdy s obou dé€lnikt
k vykonani prace, pracuje-li sam ?

[48 dni, 96 dni ]
Tovérna splnila lednovy mési¢ni plan na 107 %, tinorovy plan na 108 %. Za leden i Gnor vyrobila navic
375 vyrobku. Urcete mésicni plan.

[2500]

Doly A,B mély stejny plan tézby a vytézily dohromady 134t nad plan. Zasluhu o to mél vSak pouze dul
A, ktery prekrocil plan o dvé procenta, kdezto dtl B zstal 1 procento pod planem. Kolik tun mély oba
doly planovano a kolik skutecné vytézily?
[plan - 13400t ]
Dvéma bratrim je dohromady 84 let. KdyZ bylo starSimu bratrovi tolik let , kolik je dnes mladSimu, stafi
mladsiho bratra bylo praveé polovi¢ni nez dnesni staii starSiho bratra. Urcete stafi obou bratrti.
[481et, 36 let ]
Dé-1i Alena Lence 3 bonboény, bude mit stale jes$té o 1 bonboén vice. Da-li Lenka Alené¢ 1 bonbdn, bude
jich mit Alena dvakrat vice nez Lenka. Kolik bonbonti ma kazda z nich?
[A-17;L-10]
Dvé ozubena kola maji ptevod 2 : 3 . Vypoctéte poloméry kol, je-li vzdalenost jejich stiedt 270 mm.
[ 108 mm, 162 mm ]

Délka obdélnika je trikrat vetsi nez jeho §itka. Zvétsi-li se Sitka o 4 metry a délka o 5 metrd, pak se jeho

obsah zvétsio 105 m2

. Urcete rozméry obdélnika.

[a=5,b=15]
Zvetsi -li se jedna strana ¢tverce o 8 cm a druha strana ¢tverce se zmens$i o 6 cm, vznikne obdélnik téhoz
obsahu jako ptlivodni ¢tverec. Urcete stranu ctverce.

[24 cm ]

Za osmdesat vyrobkl dvoji jakosti se utrzilo celkem 175 Kc¢s. Jestlize vyrobek 1.jakosti se prodaval po n
K¢és za kus (n je prirozené Cislo)a vyrobek druhé jakosti po 2K¢s za kus, kolik kust 1.jakosti bylo

prodano? [n=3 x=15, n=5 x=5, n=7 x=3, n=17 x=1 ]
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Zakladna rovnoramenného trojuhelnika ma délku o 4cm krat$i nez rameno. Jeho obvod je 9cm. Urcete
velikosti jeho stran.

[a=11, z=T7 ]

Vnéjii thel trojihelniku mé velikost 123°20°. Rozdil velikosti dvou jeho protilehlych vnitinich ahld je
10°54". Urcete velikosti jeho vnitfnich Ghld.
[ 56°13", 67°07", 56°40" ]

2 2

Objem kvadru je 900cm3 , jeho povrch je 600cm . Urcete velikost hran

kvadru. [6,10,15]

a obsah jedné stény je 60cm

Ktera tfi ¢isla maji tu vlastnost,ze soucet pievracenych cisel prvniho a druhého je 7/12, prvniho a tfetiho
11/24 a druhého a tetiho 3/8?
[ 35 4’ 8]

Jaky roztok vznikne smichanim 2 litrti 25% roztoku a 5 dl 80% roztoku?
[36%]
S kolika ml 40% roztoku musime smichat 90 ml 55% roztoku, aby vznikl 50% roztok?

[se45ml ]

Jaky roztok vznikne, smichame-li 3 litry 30% roztoku a 2 litry 70% roztoku?
[46% ]

Ze dvou druhti koteni v cen¢ 200K ¢ a 260 K¢ za 1 kg se ma ptipravit 30 kg smési v cen¢ 210 K¢ za 1 kg.
Kolik kg kazdého druhu kofeni je tieba smichat?
[ 25 kg za 200,- ; 5 kg za 260,- ]



	Typy slovních úloh:

